

新闻公报
金融科技督导小组公布报告（附图／短片）
2016年2月26日（星期五）

金融科技督导小组今日（二月二十六日）公布报告，当中提出多项建议，以进一步发展香港成为金融科技枢纽。

督导小组主席、财经事务及库务局局长陈家强说：「报告强调，本港的金融科技业发展迅速，参与者包括世界级的金融机构、创新的初创企业、投资者、金融和创业人才，以及研发机构。香港作为国际金融中心，资讯及通讯科技基建发达，亦不乏金融和创业人才，具备庞大潜力发展成为顶级金融科技枢纽。督导小组认为，本港的金融科技的生态系统日趋成熟，加上政府的适度支持和措施，定能带来突破。」

「政府认同督导小组的愿景，会致力创造有利金融科技发展的生态环境，使消费者能享受金融科技带来的益处，并让金融服务业保持竞争优势，继续吸引人才及鼓励创新思维。」

督导小组明白金融科技为消费者带来全新的理财体验，并能提升金融机构的营运效率，亦留意到香港的现有金融机构正积极应用金融科技，以加强服务。

本港优良的金融科技生态环境，吸引了全球百大金融科技公司中的四十八间落户香港，与本地、内地和国际金融机构以及本港的金融服务业的人才产生协同效应。同时，由本地和跨国金融及专业服务公司营运的共用工作空间、加速器和实验室计划，有助参与的金融科技初创企业加速成熟，并能够扩阔现有金融机构接触最新科技的渠道。

参考内地及海外的经验，以及香港的最新发展，报告就建立蓬勃的金融科技业提出了大方向和发展重点。

督导小组的主要建议包括：制订一套理念，以展示香港发展金融科技的决心和协助金融科技公司开拓市场的定位；为金融科技初创企业提供支援；设立和吸引更多金融科技为主题的计划及创新实验室；鼓励应用并订立尖端金融科技标准；促进监管机构和金融科技社群沟通；改善发放有关资金和入境政策的资讯；以及鼓励年轻人才投身金融科技业。

财政司司长已在二零一六至一七年度《财政预算案》宣布一系列措施，

以尽快落实督导小组的建议，包括：

- * 在投资推广署辖下成立专责小组，举办国际活动和协助初创企业、投资者及研发机构落户香港；
- * 于数码港旗下 Smart Space 中，为金融科技活动划出三千平方米的专用空间，并推出专属培育计划，在未来五年支援一百五十间金融科技初创企业；
- * 透过数码港安排三百名大学生到海外大学参与金融科技训练营，深入了解行业的发展前景；
- * 金融管理局（金管局）、证券及期货事务监察委员会和保险业监理处将分别设立金融科技专用平台，加强监管机构与业界之间的沟通；
- * 金管局正联同其他持份者设立网络安全计划，计划包括建立情报分享平台、风险评估和专业认证三部分；以及
- * 鼓励业界和相关机构，探讨区块链技术在金融业的应用，发展其减少可疑交易和降低交易成本的潜力。

在资助方面，发展金融科技产品及解决方案的企业，可以从现有和新的资助计划获得支援；这些计划包括创新及科技基金，以及在二零一六年《施政报告》中宣布成立的创科创投基金和数码港投资创业基金。各计划总共有约五十亿元，能为各科技领域包括金融科技的创新及研究项目提供资助。

而为鼓励私营机构投资创新项目，创新及科技基金下的企业支援计划提供最多一千万元的等额配对资助研发活动。金融机构和金融科技初创企业可利用这计划开发新产品和服务。

随着二零一五至一六年度《财政预算案》宣布后，督导小组于二零一五年四月成立，并由财经事务及库务局局长出任主席，就发展及推动香港成为金融科技枢纽，向政府提供建议。督导小组的十名非官方成员来自相关行业及研发机构，其他成员为相关政府官员及监管机构代表。

金融科技督导小组报告已上载于财经事务及库务局的网页 www.fstb.gov.hk/fsb/chinese/ppr/report/index.htm。

完

